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Quadratwurzeln

Die Quadratwurzel aus a (mathematisch: +/a) ist diejenige nichtnegative Zahl, die mit
sich selbst multipliziert wieder a ergibt.

Ja-Ja=a

Die Zahl o, der , darf nicht negativ sein, da die Multiplikation zweier negativer
Zahlen niemals ein negatives Ergebnis liefert.

- J9.4/9=9-5.9=3,da3.3=3=9 J=16 - keine Lésung
Beachte, dass die Gleichung x* =y zwei Lésungen hat: x, = \/;v s X, = —& .
- x*=25->x,=5,da5*=5-5=25;x,-5,da(-5)°" =-5-(-5) =25

Wdhrend Wurzeln aus Quadratzahlen nattrliche Zahlen sind, kbnnen Wurzeln aus
anderen Zahlen rational oder irrational sein.

- \Jla4-12  81-9 avber: \E:% J2 =141421...

Um eine Wurzel anstatt mit dem Taschenrechner per Hand zu berechnen, kannst du
z.B. das Intervallhalbierungsverfahren verwenden.

— Wir berechnen /32 auf zwei Stellen nach dem Komma.

Als erstes Intervall legen wir [5; 6] fest, da 5°=25 und 6°=36, der Wert von /32
also zwischen 5 und 6 liegen muss.

Nun halbieren wir das Intervall und berechnen das Quadrat der Intervallmitte:
5,5°=30,25.

Da dieser Wert kleiner als 32 ist, muss /32 folglich in der oberen Intervallhdlfte
bzw. in ]5,5; 6[ liegen.

Das neue Intervall halbieren wir wiederum und erhalten 5,752=33,0625.

Diesen Vorgang setzen wir so lange fort, bis die gewlnschte Genauigkeit erreicht
ist.

15,5; 5,75[ — 5,625°=31,641...

15,625; 5,75 — 5,6875°=32,348...

15,625; 5,6875[ — 5,65625°=31,993...

Hier kdnnen wir abbrechen und unser Ergebnis formulieren: /32 ~ 5,66

e Aufgabe 1: Gib die Definitionsmengen der Terme an.

a) Jx ;D= b) VX*+9;D=
c) V—x:D= d) Vx2-121; D=
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e Aufgabe 2: Die wichtigsten Quadratzahlen sollte man im Kopf haben. Hier kannst du
dich testen.

17°=__ P=_ 20°= 1M2=_ 52=_
P g 25°=_ = 16°=_
20°= = 23°= 2= 10°=
19°=_ 21°=_ 8=_ 18°=_ 6°=_

24°= 14%= 8= 18%= o

e Aufgabe 3: Berechne die Wurzel mit Hilfe des Intervallhalbierungsverfahrens auf
zwei Stellen hinter dem Komma. Benutze der Effizienz halber zur Berechnung der
Quadrate und der Intervallmitten den Taschenrechner.

a) V28

15; 6[ — 55%=30.25
— /28 =

b) V355

— /355 =
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e Aufgabe 4: Sitzen die Quadratzahlen? Erganze die Licken. Es kommen die Zahlen
von 1 bis 25 und ihre Quadrate je einmal vor.

_2%=1_ 2 *= 0 7%=__ __*=_7__*=9
2_%=_8_ _6%°= __ 2%=_ _3%=_6_ _*=8_
_8%=  B%*= __*=6__ _ %= 9 %=1
_%=3 _7%=__ 1 _*=_0_ _%*_4 2_%=_
1%= 2 221 12= 4 92= 1 2= 5

e Aufgabe 5: Ergdnze die fehlenden Zahlen.
a) V576 = , da 24°= b) / = ,da17%=
C) ,I = , da =256 d) \/6_= ,da =

e Aufgabe 6: Gib die Lésungsmenge L an.

a) x*=81; L= b) 5x*=-25; L=

c) Vax =22; L= d) x*=0; L=

e) Vx=-19; L= f) x*=14,5% L=

g) 2x°-98=0; L= h) x*+ /225 =0; L=

e Aufgabe 7: Ein Quadrat hat einen Flacheninhalt von A=196cm?. Wie grof ist seine
Seitenldnge?

Antwort:

e Aufgabe 8: Die Oberfliche eines Wiirfels betragt 96 cm®. Welches Volumen hat der
Wiirfel?

Antwort:
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